

# 提升领导艺术 促进社会和谐

长沙县委常委、政法委书记 常利民

领导艺术是社会科学实践经验、工作方法与思想道德修养等因素综合形成的。强化服务意识、坚持理性决策、维护公平正义应是各级领导干部的基本素养,提升领导艺术,是促进社会和谐的需要!

当今社会,“民可使由之,不可使知之”的时代已经过去。官民交流经历了80年代前干部主动下访,80年代群众“信访”,90年代群众“上访”,2000年以来发展到集访、越级上访,甚至是用群体性事件的方式来表达自身诉求,民众维权意识日益增强、法制意识逐步觉醒。尤其是所谓精英阶层、中产阶级对公平正义的呼声越来越高,他们期待能与政府进行平等对话,捍卫自身权益、促进社会进步。诚如省会媒体所载:“敢和政府‘打官司’,长沙人的胆子确实越来越壮了。这其中最重要的理由,不是别的,正是因为我们建设法治湖南的步子,迈得越来越扎实、深入!”。把人民内部矛盾完全纳入法制化轨道是法制湖南建设的核心要义,更是社会发展的必然趋势,以法治精神来处理维稳、信访问题应当大力提倡和积极引导。但是,在进入“打官司”的司法程序之前,通过提升领导艺术、强化为民服务意识、坚持理性决策等领导方式方法,畅通对话交流渠道,维护老百姓合法权益应该是当前我们处理人民内部矛盾的首要选择。

## 一、强化服务意识

认真对待和处理信访问题是实行科学领导、化解社会矛盾、强化服务意识的大事。处理好来信来访问题,一是要化解矛盾,二是要宽大为怀,三是使误会消解。

## 二、坚持理性决策

决策是领导工作的根本,决策的基本要求是正确、及时。政府的决策直接影响着群众的切身利益,有效杜绝“拍脑袋、拍胸脯、拍屁股”式决策是保障群众利益、维护社会和谐的重要措施。在实际工作中,领导者要掌握理性决策艺术,不断提高决策水平。理性决策艺术可概括为“五要五戒”:一要博采众议,戒主观武断;二要情况清楚,戒盲目决断;三要果断决策,戒疑虑重重;四要抓大顾本,戒琐碎过细;五要标新立异,戒墨守成规。防止因决策失误损害群众利益,必须运用科学的战略思维方式,不断提高系统思维、创新思维、超前思维艺术,决策首先要考虑群众的利益、群众的期盼,尤其是重大事项和重大项目决策一定要开展社会稳定风险评估,有利于群众的事就要抓实干好,不利于群众的事情坚决不干,真正做到一心为民。

## 三、深入体察民情

近期,在全市政法综治系统“百日大走访”活动中,我深入部分乡镇走访调研,以一个普通人的身份与群众恳谈,进一步深刻认识到领导干部要切实改进工作作风,大力发扬艰苦奋斗的优良传统、求真务实的工作作风,经常深入到基层,深入到问题多、困难多的地方去,广泛开展调查研究,积极寻找解决困难和问题的有效办法。凡涉及群众利益的政策措施,在决策和工作中应最大限度地维护,不得保护部门利益和少数人利益,更不得与民争利。要带着感情解决涉及群众切身利益的

# 科教新报

传递智慧  超越梦想

## 科教论坛

2012年9月 12 B1  
壬辰年 星期三  
七月廿七

2012年第35期 总第1915期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

主编:刘静 责编:刘芬

联系电话:18674880853 QQ:1369503650

实际问题,引导人民群众依据政策和法规,保护好自身的正当利益,防止极端事件的发生,真正把矛盾化解在初始萌芽状态。经常组织基层干部开展社会矛盾纠纷排查调处工作,体察民情,掌握民意,突出工作重点,加大工作力度,全力以赴做好信访、维稳的各项工作。坚持一切从实际出发,因地、因事、因人制宜,实事求是地处理各种量多面广的纠纷,切实化解各种矛盾,确保社会稳定和各项工作有序进行。

## 四、提升自身修养

作为党的干部,应该忠于职守、锐意进取、兢兢业业做好本职工作,努力做到“六要,六不要”:一是要对党忠诚,不要欺上瞒下;二是要实事求是,不要玩弄是非;三是要政令畅通,不要阳奉阴违;四是要真抓实干,不要弄虚作假;五是善待群众,不要与民争利;六要真诚待人,不要虚情假意。这也就是道德教育与道德监督相结合的机制,把思想道德教育与道德监督、奖惩机制纳入党内监督、社会监督与行政监督之中,充分发挥各级党组织在思想道德建设中的核心作用,从而使广大党员干部自觉地加强党性锻炼和思想道德修养,树立正确权力观、地位观、利益观,自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀,永葆共产党员的本色。

# 温情管理

长沙机场高速路建设经营有限公司 曾新元

温情管理也称为人性化管理。现代企业追求的是最大化利益和最高效率,所以制度化因其优越的精确性、有效性、可靠性和稳定性而被广泛认同。企业普遍都把制度化作为自己管理的根本和基础。相对应的,因为存在随机性、主观性、易变性等先天不足,温情管理似乎已经逐渐被这个时代淘汰。不过恰恰相反,我认为,温情管理将会随着社会的发展,变得越来越重要。

人性化和制度化的争论已经延续很多年。在20世纪初,物质经济并不丰富,人们迫于生计而不得不努力追逐利益,毕竟填饱肚子是每个人的首要问题。正是因为这个原因,管理学家构造出以追求利益和效率的制度化管理体系。制度化在生产经营中展现出了非常好的效果,让企业家们获得了巨额的利润,因此制度化也就越来越受到追捧。但是随着经济的发展,物质逐渐丰富,人们的生活大步提高。物质水平提高了,人们开始追求更高的精神生活,所以社会成员除了要获得物质利益外,理所当然地就越来越渴望受到尊重、受到关爱,渴望能够实现自我的价值。为了满足这种日益提升的精神需求,企业就必需进行人性化管理。经济越发展,管理的人性化也就显得越重要。

事实上,企业里人与人的冷漠已经在造成了很多悲剧。因为巨大的工作压力、没有人情味的管理、压抑的工作环境和长时间的连续工作,使得很多人身心疲惫、消极悲观,甚至于绝望地结束自己的生命。在新闻披露的一件件跳楼事件里,让人惋惜的同时也折射出了企业存在的问题。当进行制度化管

那么制度化就会变成机械化,人就被当成了机器,最终也就导致了惨剧的发生。这是人性的悲哀,也是社会的退步。管理管的是人,它最终的目的也应该是让每个人都能过上好的生活。幸福美好的生活是我们共同的追求。值得欣慰的是,现在已经有很多人意识到这个问题。很多企业都越来越注重“人性化管理”,甚至提出了“没有温情的企业是沙漠”的观点。

温情管理一方面使得员工工作更加愉快,人与人之间相处更加和谐;也使得员工对企业更加有归属感,从而增强企业的凝聚力;同时极大地激发出员工的创造力,使他们能够做出更好的成绩。而且温情管理采用的一些方法并不复杂,所需要的成本也比较低。比如弹性工作制,工作期间休息制等都被很多企业所采用。弹性工作制是指允许职员在五个工作日内任选一天在家办公或者直接选择休息,再根据工作量拿工资的四到八成;或者把这一天折合成每月休息时间、甚至是年假。工作期间休息制是指在工作时间里,每隔一定时间,就允许员工到休息间休息。员工可以在那喝喝茶、喝喝咖啡或者聊聊天。

总之,严格的纪律固然可以正人,但难于使企业上下同心,形成高度的凝聚力。因为生存问题解决之后,人类还有超出生存之外必需的追求。作为“社会人”的员工,除了有履行生产经营的责权外,还有归属与爱、受尊重、实现自我的需要。企业必须打破僵硬的制度管理手段,培育健康的人际关系,既要有严明的制度,又要有温情的文化管理,两者相辅相成,才能相得益彰。

近年来,溆浦县财政局企业在局党组的正确领导下,在省财政厅企业处、市财政局企业科的业务指导下,坚持贯彻科学发展观,紧紧围绕县委、县政府提出的“抓发展、促稳定、树形象、创和谐”的工作思路,积极履行财政工作的职责和职能,切实加强财政监管,突出服务水平和保障效能,致力提高财政运行质量和效率。以改革盘活存量,以服务促进发展,抢抓机遇,开拓进取,全县工业企业取得了长足发展。2011年,我县新增规模以上工业企业8家,实现规模以上工业企业达67家,完成工业总产值92亿元,同比增长48%,完成工业增加值32亿元,同比增长25%,实现税金1.37亿元,同比增长25%。我们主要从以下几个方面着手工作:

一、保持财政与企业密切联系,推动经济规模发展。今年,我们会同溆浦县工业经济局积极开展技术改造、技术创新、循环经济、节能减排等工作。一是积极开展项目摸底调查工作,深入企业进行调研,全方位了解企业生产、销售以及财务管理情况,宣传财经法规,保持财政与企业的密切联系,加强政企对话与沟通,拓宽政企信息传递渠道,增强主动服务意识,有效提高服务效率。二是积极向上争取项目资金。当前适用的各项财政支持企业发展的专项资金的申报方式、制度汇集梳理,建立“绿色通道”,告诉企业有效申报财政扶持项目,将符合项目申报条件企业积极向上争取项目资金。一年来,我们积极争取省财政厅企业处对我县项目资金的支持,2011年到位企业扶持资金60万元;科技创新资金83万元;节能技术改造资金151万元,县级财政工业发展资金350万元,有力支持企业自行技术改造、自主开发产品,较好扶持了中小企业科学发展、健康发展,逐步改变经济增长方式,极大地支持了企业的发展。

二、以财政政策为平台,积极开展为企业服务活动。为了进一步加大支持力度,我们对企业项目财政贴息资金进行申报、管理和各项财政专项资金的审核拨付工作,推进全县经济结构调整和产业升级,鼓励企业应用高新技术和先进适用技术,研发新产品,提高科技含量,搭建政、银、企合作平台,引导金融机构有市场、有信用、符合产业政策的中小企业提供融资服务,帮助部分企业解决融资难题。深入企业调研,及时了解并协调解决企业生产经济中出现的困难和问题,帮助部分企业渡过难关。我们通过上门走访,召开座谈会等形式,深入调查了解企业经营中遇到的实际困难,共走访企业27家,摸底调查企业生产经济问题21个,解决落实18个。同时,为了健全工业企业制度,指导企业用好、用活各项优惠政策,及时理顺企业要求政府部门帮助协调的事项,我们跟踪了解企业纳税情况,提交局领导作为决策参考,发现纳税异常,及时走访企业,分析原因,采取对策。

三、了解企业的生产规模,支持企业加快发展步伐。溆浦县是一个人口大县,农副产品资源相当丰富,其特色资源主要有柑桔、金银花、金樱子等农副产品。现已形成了雪峰片片桔、天宇果蔬饮料厂、金银花加工、维康饮料公司、湘妃酒业等19家特色产业企业集群,形成了加工34000吨特色产品的生产能力。现正成为溆浦的特色支柱产业,我们的雪峰片片桔、湘妃酒业、维康饮料等企业,通过实地调研方式,了解企业的生产过程,企业的规模情况,企业专项资金的运用等情况,对企业的专项资金进行了有效监督管理,从而创造了良好社会效益和经济效益,为县的经济的发展起到了积极的作用。

四、加强政治理论学习,提高自身服务素质。为提高自身财务管理的内涵,我们积极参加局会计股组织的会计业务培训、学习,领会现行财经政策、财政法规,为明确工作方向,提高工作效率,打下扎实基础。由于我县企业的会计人员调换频繁,会计人员的业务能力比较弱,针对这种情况,我们深入到企业,面对面,一对一的对企业财会人员进行会计业务的指导,孜孜不倦的讲解,直到他们完全弄懂、掌握为止,使企业上报的报表及时、准确、无误,并且大大提高了企业会计人员的业务水平。

溆浦县财政局 夏立庆 谌小英

# 以财政政策为平台 提升企业服务效能